«Методика организации исследовательской деятельности 

младших школьников»

Подготовила:  

учитель начальных классов

МБОУ «Лицей г. Абдулино»

Гурьянова Татьяна Юрьевна
Опубликовано: http://mousosh-6.ucoz.ru/

“Главная задача педагога состоит в том, чтобы помочь ученику обнаружить то, что в нём заложено, а не обучать его, “отливая” в определённую форму,придуманную кем-то другим заранее”.
А.Маслоу

В основе любого общества лежит образование – передача следующим поколениям приобретённого опыта и знаний, культурных и нравственных ценностей. На протяжении многих лет учащиеся были пассивными потребителями готовой информации, но общество постоянно развивается, и ему нужен гражданин нового типа, умеющий думать, анализировать, рассуждать. Школа должна работать на перспективу, на будущее и создавать самые благоприятные условия для формирования такой личности, поэтому назрела необходимость найти новые пути для воспитания самостоятельной личности. Развитие такой личности возможно через исследовательскую деятельность. Формирование умения вести исследовательскую деятельность – это сложный, комплексный процесс. Поэтому уже в младшем школьном возрасте нужно начинать обучение исследовательской деятельности, опираясь на такие психологофизиологические особенности этого возраста, как целостное мировосприятие, врождённая любознательность и эмоциональная восприимчивость.

Исследовательская деятельность позволяет развить любознательность, способность видеть проблемы и противоречия, оригинальность, гибкость, продуктивность мышления, лёгкости ассоциирования, прогнозирование, высокой концентрации внимания, способности к оценке.

Ранняя исследовательская деятельность позволяет выявить и развить одарённость детей. Данный метод помогает ребёнку осознать себя значимой личностью, выявить и раскрыть все его возможности, развить инициативу и самостоятельность.

Основной задачей начальной школы является развитие ребёнка как субъекта разнообразных форм человеческой деятельности, укрепление его психического и физического здоровья. Выстраивая свою педагогическую деятельность, стараюсь прислушиваться к интересам и потребностям каждого ребёнка, учитывать его сегодняшние склонности и способности. Моя главная задача состоит в том, чтобы “помочь ученику обнаружить то, что в нём заложено”, и развить уже имеющиеся способности, а также выявить детей, желающих и способных вести исследовательскую деятельность и развить у учащихся исследовательское поведение через исследовательское обучение.

Исследовательская деятельность младших школьников - это путь знакомства учащихся школы I ступени с методами научного познания, важное средство формирования у них научного мировоззрения, развитие мышления и познавательной самостоятельности, собственный творческий, исследовательский поиск учащихся.

Чтобы развить у детей навык исследовательского поведения, обучаем их следующим умениям:

· видеть проблемы;

· задавать вопросы;

· выдвигать гипотезы;

· давать определение понятиям;

· классифицировать;

· наблюдать;

· проводить эксперименты;

· делать выводы и умозаключения;

· структурировать материал;

· доказывать и защищать свои идеи.

Развитие этих навыков осуществляю в ходе урочной и внеурочной деятельности через следующие направления работы:
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 Работая по федеральным образовательным стандартам второго поколения, мы формируем общеучебные интеллектуальные умения, вызывающие мыслительную и познавательную активность школьников. На уроках дети учатся видеть проблемы, выдвигать гипотезы, классифицировать, обобщать, наблюдать. Причём включаются в эту деятельность все ученики класса. Этому способствует применяемая мною технология деятельностного метода. Она обеспечивает включение детей в деятельность (системное включение ребёнка в самостоятельное построение им нового знания), саморазвитие личности, разноуровневое обучение, создаёт условия для достижения деятельностных целей образования, обеспечивает прохождение необходимых этапов усвоения знаний. Деятельностный метод даёт возможность осваивать предметное содержание в соответствии с единым подходом, единой установкой на активизацию как внешних, так и внутренних факторов определяющих развитие.

Развитие навыков исследовательского поведения у учащихся продолжаю в процессе занятий на факультативном курсе «Проектная деятельность» во 2х классах.
Факультатив даёт возможность:

· разнообразить форму работы,

· разнообразить методы, которые направлены не только на усвоение знаний (здесь это не главное), но на развитие ума, эмоциональной сферы, общей культуры,

· обеспечить более глубокую, широкую, разнообразную практическую деятельность (наблюдение, проведение экспериментов, опытов и т.д.)

Ребята учатся работать с дополнительной литературой, проводить исследовательские работы. Стараюсь включать в эту деятельность всех желающих учащихся.

Но есть такие творческие, одарённые дети, которые в процессе всей этой деятельности выходят на серьёзные исследовательские работы. Они заинтересованы и способны вести исследовательскую деятельность. 
Например в прошлом учебном году в научно-практической конференции младших школьников приняли участие 11 человек., из них 1 второклассник. Трое ребят участвовали в первой районной научно-практической конференции «Первые шаги в науку», и выступили весьма достойно: Шаробарова Юля заняла 2 место, Беседина Дарья 3 место, Трофимова Алиса получила  диплом участника.
Всё бесконечное разнообразие тем для исследовательской работы детей можно объединить в три основные группы (по А.И. Савенкову):

· фантастические – темы, ориентированные на разработку несуществующих, фантастических объектов и явлений;

· эмпирические – темы, тесно связанные с практикой и предполагающие проведение собственных наблюдений и экспериментов;

· теоретические – темы, ориентированные на работу по изучению и обобщению фактов, материалов, содержащихся в разных теоретических источниках.

Выбирая тему, надо учитывать следующее:

· Возможный уровень решения проблемы.

· Проблема должна соответствовать возрастным особенностям детей.

· Желания и возможности учащихся.

Ученическое исследование включает в себя ряд этапов:

· актуализация проблемы (выявить проблему и определить направление будущего исследования);

· определение сферы исследования (сформулировать основные вопросы, ответы на которые мы хотели бы найти);

· выбор темы исследования;

· постановка целей и задач исследования;

· выработка гипотезы, гипотез;

· выявление и систематизация подходов к решению (выбрать методы исследования, изучить литературу);

· определение последовательности проведения исследования;

· сбор и обработка информации (зафиксировать получение знания);

· анализ и обобщение полученных результатов (структурировать полученный материал, используя известные логические правила и приёмы);

· подготовка отчёта (дать определение основным понятиям, подготовить сообщение по результатам исследования);

· доклад – защита (защитить результаты публично перед сверстниками, взрослыми, ответить на вопросы).

На всех этапах работы учитель должен ясно осознавать, что основной ожидаемый результат – развитие творческих способностей, приобретение ребёнком новых знаний, умений и навыков. В данном случае он делится, по крайней мере, на два: первый – можно считать то, что создал ребёнок своей головой и руками - макет, проект, отчёт и т.п. Второй, самый важный: бесценный опыт самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новые знания и умения, составляющие целый спектр психических новообразований, отличающих истинного творца от простого исполнителя. Оба эти результата хорошо видны во время защиты детьми собственных исследовательских работ. Этап защиты выполненной исследовательской работы пропустить нельзя. Без него исследование не может считаться завершённым. Защита – венец исследования и один из главных этапов обучения начинающего исследователя. О выполненной работе ребята не просто рассказывают, её, как и всякое настоящее исследование, защищают публично, с привлечением авторов других проектов, зрителей. В ходе защиты ребята учатся излагать добытую информацию, сталкиваться с другими взглядами на проблему, учатся доказывать свою точку зрения.

Применение методов исследовательской деятельности ставит младшего школьника на доступном для него уровне в положение, требующее не только усвоения готовых знаний, но и самостоятельного исследования: познавательная деятельность младших школьников приближается к исследовательской деятельности учёного. И пусть ребята не сделают новых открытий, но они повторяют путь учёного: от выдвижения гипотезы до её доказательства или опровержения. Субъективная новизна ученического исследования не умаляет его значения для развития познавательных сил и формирования активной жизненной позиции школьников. Именно исследовательская деятельность делает младших школьников творческими участниками процесса познания, а не пассивными потребителями готовой информации и позволяет сберечь здоровье учащихся, т.к. дети работают с интересом, без нервных перегрузок.

