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«Все наши замыслы, все поиски и построения превращаются в прах, если у ученика нет желания учиться» В. А.Сухомлинский.

Каждому учителю известна такая ситуация: ребенок может учиться, но ленив, безынициативен, ко всему относится спустя рукава. И часто ученики спрашивают: "А зачем учить математику, историю, география и т.д.?" Вопрос для них совершенно естественный и простой, но очень трудный для того, кому его задают. Ответ на него должен давать урок.  Мотивы возможного применения знаний в будущем недостаточно сильны в борьбе с каждодневными трудностями обучения. Когда школьники приступают к занятиям, ни один учитель не может пожаловаться на отсутствие у них интереса к предмету. Но чем старше дети, тем интерес значительно ослабевает. Отсюда вытекает проблема важности развития мотивов на каждом уроке.

 Как заинтересовать ребят изучением предметов, сделать уроки любимыми, увлекательными? Ответы на эти вопросы ищут многие педагоги, учителя.

Проблема учебной мотивации считается одной из центральных в педагогике и педагогической психологии. Актуальна для всех участников учебно - воспитательного процесса: учащихся, родителей и учителей.

Основу мотивации составляет потребность в чем-либо. Мотивация – это процесс побуждения себя и других к деятельности для достижения личных целей. Управлять развитием детей в процессе обучения - это значит приводить их к постановке и достижению личных целей, связанных с овладением содержания образования.


Древняя мудрость гласит: можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя. Учитель способен добиться идеальной дисциплины, но без пробуждения интереса, без внутренней мотивации освоения знаний не произойдёт, это будет лишь видимость учебной деятельности. Как же пробудить у детей желание «напиться» из источника знаний? Есть много способов внешней мотивации.  Но успешность учебной деятельности и  в конечном счёте качество образования зависят от внутренней мотивации.
 

 
 Для того чтобы быть успешной, учебная деятельность должна соответствовать  основному требованию - быть как для обучающего так и для обучаемого разносторонне мотивированным процессом.

 Еще Ушинский говорил - Деятельность должна  быть моя, увлекать меня, исходить из души моей”.  

Где же истоки учебной мотивации? На какие «кнопочки» можно нажимать, к каким внутренним источникам активности ребенка подключаться, для того чтобы побуждать его к учебному труду? Вашему вниманию я предлагаю перечень таких источников, не претендующий на безусловную полноту   ВИДИТЕ НА СЛАЙДЕ
Учитель и ученик в учебной деятельности проходят рядом 3 этапа.

1. ориентировочно-мотивационный

2. операционно-исполнительный 

3. рефлексивно- оценочный

	1. ориентировочно-мотивационный


	учащийся должен сам сформулировать для себя цель и основную учебную задачу



Итак, 1 этап,  ученик ставит сам цель урока и учебную задачу.

Некоторые темы не вызывают затруднений у учащихся. Например, тема урока «Нашествие монголо-татар».  Учащиеся говорят, на уроке мы должны  узнать, о походах монголо-татар на Русь, о борьбе русского народа с монголо-татарами, о последствии для Руси монголо-татарского нашествия.  

Я  усложняю деятельность учащихся  на этом этапе урока – необычно обозначив тему урока, например,  «О, русская земля!  Уже ты за холмом», или  использую  прием «Верите ли Вы, что …», начинаю  урок с занимательной истории.

Цель учащиеся  могут записать  в тетрадь, и в конце урока  ученик сам определяет, достиг ли цели,   подводит  итоги на   3 этапе урока.

И если у ребенка возникнет познавательная потребность или потребность в  самообразовании   – будет облегчен второй этап  учебной деятельности – операционный.

 2 этап - самый трудный этап и требующий огромных затрат учителя.

	2. операционный


	ученик планирует совместно с учителем свои действия  и возможности в решении этой задачи


Предоставление свободы выбора.  Свобода выбора дает ситуацию, где ученик испытывает чувство  хозяина. А выбрав действие, человек испытывает гораздо большую ответственность за его результаты. В моем арсенале имеется разнообразие форм и методов организации деятельности учащихся, где учащимся предоставляется свобода выбора. 

Например, тема урока  «Экономическое развитие СССР в 30годы» учащимся предлагаются задания на выбор-  составление конспекта темы по учебнику, Составление развёрнутого или краткого плана, актуально задания встречаются в диагностических работах, гиа, подготовка тестовых заданий по теме,  работа по модулю, работа с документами, решение проблемного вопроса. Таким образом, создается ситуация выбора при изучения нового материала. 

 
Контроль знаний будет  осуществляться  при помощи разноуровневых заданий.

Первый уровень – обязательный минимум (тест). Главное свойство этого задания: оно должно быть  посильно любому ученику. Первый  уровень будет обязателен для всех. 

Второй уровень –   тест с элементами логического мышления. Его выполняют ученики, которые желают хорошо знать предмет и проявляют интерес к предмету. 

Третий уровень это  – творческое задание (сочинение, работа с документами, логические задания). Обычно оно выполняется на добровольных началах. 

Возможно и другое применение  разноуровневых  заданий -  учащиеся сами выбирают уровень, и могут  отказаться от первого уровня. 

Большими возможностями обладает групповая и парная работа.

Главное правило групповой деятельности - не расслаивать учеников на сильных и слабых, а организовать взаимообучение детей.

Необходимые условия групповой работы – состав группы- 3-5 человек, добровольность создания групп, четкое распределение ролей в группе.

Групповая работа способствует формированию коммуникативных компетенций, т.к. учащимся приходится работать в группе, выполнять разные роли: быть лидером, ведомым, организатором, исполнителем; афишировать результаты деятельности группы, выступая перед классом. Чтобы в совместной деятельности не было “зайцев”, т.е. детей, которые бездельничают, но получают преимущества за счёт работы группы, можно распределить ответственность между ними. 
 Учащиеся отмечают, что благодаря таким занятиям “научились выступать публично”, “дискутировать”, “быстро думать”. 

Соревнования в повышении мотивации весьма эффективны. Соревнование нужно использовать чрезвычайно осторожно и только между школьниками с равными возможностями. В большинстве случаев более полезны групповые соревнования, в которых группы комплектуются так, чтобы выровнять их возможностями других школьников. 

	     3. рефлексивный


	ученик умеет оценить свою деятельность, произвести самооценку полученного результата


Этап важен для психологически грамотной организации мотивации учебы. Я  ориентирую своих учеников  при обучении на индивидуальные достижения.  Поощряю и подкрепляю достижения ученика, сравнивая их не с результатами других учеников, а с его же собственными, построенными на его прошлых успехах и неудачах. Итогом подобной стратегии обучения является возрастание привлекательности успеха, уверенности в своих силах и как результат - оптимальная мотивация и успешная учеба.

Нужно было продолжить предложения: “Я сегодня сделал для себя вывод…”, “Я сегодня понял…”, “Я сегодня задумался…”.  

Общая идея такова: с учетом разных начальных условий для каждого конкретного ребенка, включенного в процесс обучения, существует свой, индивидуальный уровень развития, который он сможет достичь при условии наиболее благоприятной для него организации учебного процесса. Только оптимальное сочетание всего многообразия форм урока, может способствовать успешному развитию личности учащихся.  Найти и создать эти условия – задача каждого педагога.

Поэтому среди основных задач, стоящих в настоящее время перед школой и перед каждым учителем, нет другой, более важной и в то же время более сложной, чем задача развития у учащихся положительной устойчивой мотивации, которая побуждала бы их к упорной, систематической учебной работе. Без такой мотивации деятельность ученика в учебно-воспитательном процессе будет неэффективной. 

Формируя мотивацию учения  на уроках, я применяю определенные подходы и педагогические приемы: 1) целеполагание, 

2)Создание ситуации успеха позволяет замотивировать ребят на активную работу во время урока. Во время фронтального опроса предлагаю учащимся отвечать, начиная словами: “Я знаю, что…”. 

3) В некоторых случаях ставлю отметку “в кредит”. Это шанс для ученика проявить себя и доказать свою состоятельность. Важно дать ему понять, что у него есть все возможности для достижения успеха, необходимо только что-то сделать по-другому, стараться чуть больше.

4)Используется прием «Образовательная стратегия»:
– Что ты делал, чтобы написать эту работу на “5”?

– Как ты готовился к уроку, что позволило тебе ответить хорошо?

Подобные рассказы помогают делиться успешными обучающими стратегиям. Дети учат себя сами.

5)     «Фантазёр» На доске записана тема урока. 

- Назовите 5 способов применения знаний, умений и навыков по этой теме в жизни.                                            - Вот видите, как важно… 

6) «Оратор» За 1 минуту убедите своего собеседника в том, что изучение этой темы просто необходимо. 

Тема: «Владимир Святой. Принятие христианства.» 
7) «Автор» …Если бы вы были автором учебника, как бы вы объяснили ученикам необходимость изучения этой темы? 

…Если бы вы были автором учебника, как бы вы объяснили ученикам эту тему?
Тема: «Имущественные отношения» 

8) «Эмоциональный отклик»
Это можно сделать через признание личности подростка, опираясь на его жизненный опыт. 
·      - Что вы уже знаете об этой теме? 
·      - Подберите слова об этом или на эту тему….
- Вот видите! В вашей памяти это уже хранится! Значит это нужно! 
 (Не правда ли, звучит как открытие!) 
9) «Оценка – не отметка»
Желательно вслух или жестом отмечать каждый успех ученика. Главная цель оценки – стимулировать познание. Детям нужен УСПЕХ. 
· Большое тебе спасибо!
· Твои успехи всё заметнее!
· Красивая мысль!
·  Это интересно!
· Я верю в тебя.
·  Это успешное начало!
· Ты на верном пути.
·  Ты делаешь это сегодня значительно лучше!
10) Освобождение от домашнего задания, зачёта   

Сильное мотивирующее средство.
 Для этого надо заблаговременно  вывесить на стенд информацию о критериях оценивания результатов изучения темы и оговорить с обучающимися, что нужно сделать, чтобы освободить себя от тяжкого испытания. 

Таким образом, создание условий для самореализации обучающихся на уроках на основе формирования мотивации обучения, разноуровневого подхода, развивающего обучения, творческой деятельности способствует повышению интереса к предмету, развитию коммуникативных, исследовательских качеств, творческих способностей, что, в свою очередь, приводит к повышению качества образования.

